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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 52 del 04/12/2013 

 
OGGETTO: Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri comunali, Pinto S. e de 

Bellis F. ad oggetto: “Aggressione lungo la tratta delle Ferrovie del 
Sud-Est, Putignano-Castellana–Conversano. Solidarietà al Maresciallo 
della Guardia di Finanza, Paolo Renna e potenziamento della vigilanza 
lungo la tratta ferroviaria”.  

L’anno duemilatredici, il giorno quattro del mese di dicembre, alle ore 15,30, nella 
Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito di aggiornamento dell’adunanza tenutasi il 
29/11/2013 e successivo Ordine del Giorno aggiuntivo prot. n° 21197 del 02/12/2013 
diramato dal Presidente del Consiglio, Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca de BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

16 1  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori:BIANCO Giovanni, 
CAMPANELLA Antonio, PACE Maurizio Tommaso, ROMANAZZI Giovanni. 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Ho una correzione: Paolo Renna. Chiedo ai firmatari dell’Ordine del giorno chi 
interviene per relazionare. Consigliere Pinto prego. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Si tratta di un episodio estremamente grave accaduto agli inizi del mese di 
Novembre e di cui è stata data un’ampia eco sugli organi di informazione, sia locali che 
nazionali. Un sottoufficiale della Guardia di  Finanza è stato aggredito sulla tratta delle 
Ferrovie del Sud Est che va da Putignano verso Conversano perché intervenuto, come 
sostengono gli organi di stampa, in difesa di alcune donne di Castellana. 
Successivamente questo suo intervento sarebbe stato poi aggredito da un numero 
imprecisato di giovani, i quali avrebbero comportato una degenza abbastanza lunga del 
sottoufficiale presso l’ospedale di Conversano. Un fatto molto grave; in verità sulla tratta 
delle Ferrovie del Sud Est molti giovani di Castellana hanno lamentato negli ultimi anni 
episodi di bullismo: nel senso che i più forti sicuramente hanno più volte operato azioni di 
sopraffazione nei confronti dei più deboli presenti lungo quella tratta ferroviaria che, ripeto, 
purtroppo non annovera la presenza di forze dell’ordine a tutela e difesa dell’incolumità dei 
passeggeri. Il fatto è grave in sé, perché dimostra come il tessuto sociale soprattutto per 
giovani minorenni si stia degradando sempre più; sicuramente sono ben altre più 
complesse le azioni che bisognerebbe porre in essere, intensificare il rapporto con le 
famiglie, con le scuole. Senz’altro il ruolo del Comune può essere importante in tal senso, 
però, l’obbiettivo principale di questo ordine del giorno è suddiviso in due parti: quello di 
esprimere solidarietà ad un esponente delle Forze dell’Ordine che si è posto in difesa di 
persone che non avevano evidentemente da sole la possibilità di farlo; in secondo luogo 
quello di richiedere attraverso l’azione del Sindaco e della Giunta al Prefetto, al Questore 
di Bari e ai Ministeri competenti di porre in essere tutte le iniziative utili atte a potenziare la 
vigilanza lungo la tratta ferroviaria delle Ferrovie del Sud Est, almeno nel tratto del Sud Est 
barese. Non solo a tutela degli utenti abituali, ovvero degli studenti, dei lavoratori pendolari 
ma anche e soprattutto dei numerosi turisti che si portano nella nostra area geografica. 
Ricordo infatti come le Ferrovie del Sud Est sono inserite tra i mezzi di trasporto possibili 
che il nostro sito turistico le Grotte, ma anche le città limitrofe, indicano come possibile 
utilizzo di mezzo di trasporto. È evidente che un’azione così violenta, con tutte le 
attenuanti che vi possano essere – la giovane età, nel caso che ci riguarda – in effetti non 
trovano giustificazione alcuna. Si tratta di un episodio di violenza inaudita, che a mio 
parere merita di essere adeguatamente condannata. Mi risulta che ci siano state delle 
denuncie; che l’autorità giudiziaria si è messa in moto. Un altro degli aspetti del mio ordine 
del giorno è quello di prevedere nel momento in cui saranno individuati i responsabili, ed 
evidentemente rinviati a giudizio, il Comune si possa costituire parte civile nei confronti 
delle persone ritenute responsabili. Dico questo perché ritengo che siano necessari degli 
esempi forti, anche da parte delle istituzioni per dire no, per dire basta, per opporsi a 
questo modo di fare, a questo modo di essere. Poiché la problematica non può interessare 
esclusivamente il Comune di Castellana solo perché le donne in un primo momento 
aggredite sarebbero di Castellana; ma interessano un po’ tutti i comuni del sud – est 
barese. L’ultimo aspetto di questo Ordine del giorno è quello di inviare copia della 
presente deliberazione anche ai sindaci dei comuni che insistono sul percorso ferroviario 
Bari – Martina Franca, affinché anche essi possano eventualmente condividerlo. Grazie. 
 
 Entra il Consigliere Montaruli M.; presenti 17 
  

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere. Chiedo se ci sono interventi sulla mozione. Sindaco vuole 
intervenire adesso così vediamo un attimo se riusciamo anche a trovare una possibilità di 
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incontro, tenuto conto, parlo in questo momento anche a titolo personale, non conosco 
esattamente e precisamente la questione, quindi al momento non sento ecco di né 
approvare né di respingere un ordine del giorno simile. Non so gli altri Consiglieri 
Comunali, ma sono questioni particolarmente delicate, dove non si sa mai la ragione 
esattamente dove è. Allo stesso tempo, sono questioni molto delicate, dove è anche 
opportuno che tutto un Consiglio Comunale per dare forza all’ordine del giorno si esprima. 
Quindi io al momento mi permetto, poi lascio la parola al Sindaco e agli altri Consiglieri, di 
chiedere ai firmatari se sugli ordini del giorno, così come sulle mozioni, è possibile un 
momento di condivisione anche con i Consiglieri Comunale di maggioranza. Questo per 
dare più importanza e valenza, anche per approvare all’unanimità queste questioni. 
Questo è un messaggio che voglio lanciare, poi sarà oggetto anche di discussione. 
Consigliere Dellarosa. 
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Grazie Presidente. Faccio una premessa. Anche io sono assolutamente contento di 
quello che ha scritto Simone Pinto perché sono d’accordo che questi sono episodi che non 
dovrebbero verificarsi. Abbiamo avuto l’ultimo esempio per nel campo della Juventus, 
dove i bambini stessi hanno incominciato ad adeguarsi ai grandi. L’unica cosa che vorrei 
dire al collega Simone Pinto: sul Fax della settimana scorsa, di sabato, è uscita pure una 
lettera scritta dagli studenti i quali contestano quello che è stato detto sulla stampa locale. 
Quindi avendo pure loro messo per iscritto qualcosa, non voglio dire che sicuramente 
qualcosa c’è, però, sicuramente stanno facendo delle indagini. Io penso che prima di 
esprimerci, prima di dare un parere - ripeto, sono assolutamente contrario a questi episodi 
– però, non dobbiamo trattare tutti quanti allo stesso modo. Sarei forse più d’accordo a 
vedere prima come va a finire, perché ci sono delle indagini della Magistratura in corso, 
quindi nulla ci vieta di pensare pure che potrebbe esserci pure qualcosa che è successo 
prima di quell’episodio lì. Io direi, se possibile, ripeto è una mia forse supposizione, però 
aspetterei prima le indagini della Magistratura. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Dellarosa. D’Alessandro prego. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Grazie Presidente. Innanzitutto, sulla condivisione che appunto lei Presidente 
parlava prima, posso dire che io personalmente capisco il Consigliere Pinto perché molte 
volte non ci sono i tempi per presentare ordini del giorno così importanti. Lui stesso mi 
avvisò tramite mail dicendomi se volevamo condividere appunto la mail, nonostante tutto 
aveva già protocollato l’ordine del giorno. Solo per spiegare che noi della minoranza molte 
volte siamo costretti in fretta e furia a presentare interpellanze, mozioni perché i tempi 
sono strettissimi. In effetti, fra un po’ che andrò a discutere le interpellanze iscritte 
all’ordine del giorno, molte interpellanze sono – tra virgolette – già scadute, non hanno più 
senso discuterle. Ma sicuramente perché ci sono state altre situazioni nuove. Per quanto 
riguarda per ritornare appunto al punto in discussione, io credo che la situazione delle 
Ferrovie Sud – Est sia drammatica: sia la ferrovia, la stazione. Chi di noi non ha viaggiato 
su quei treni? Sappiamo benissimo a chi andavamo incontro. Chi era forte riusciva ad 
uscire dal treno, chi era debole rimaneva dentro con queste gregge, gregge 
impressionante che alla fermata saliva sul treno. Credo che questo atto sia importante per 
dare un segnale a tutti gli studenti di Castellana. Anzi, io trasmetterei questo ordine del 
giorno, ove fosse approvato, anche alle scuole superiori, perché dobbiamo iniziare a 
sensibilizzare i ragazzi su questo comportamento assurdo che hanno alla fermata del 
treno. Perciò mi dispiacerebbe che questo punto non venga approvato da questo 
Consiglio Comunale. Ho detto: sì, la Magistratura sta facendo tutto il suo corso, 
ovviamente. Ma noi credo che dobbiamo dare un indirizzo anche a loro. Il Consiglio 
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Comunale serve anche a questo: serve a promuovere e a rendere significativa anche 
l’azione di altre forze. Grazie Presidente. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D’Alessandro. Ascoltiamo gli altri interventi. Poi ho detto io 
ribadisco l’invito a ritirare questo ordine del giorno affinché sia condiviso e votato da tutti. 
Solo così può avere una valenza, può avere un peso. Solo per quello mi riprendo e invito 
nuovamente i Consiglieri a valutare questa opportunità di rivederlo e approvarlo tutti quanti 
insieme. Consigliere Dellarosa. 
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Grazie Presidente. Io non so se siamo in grado di dare un indirizzo alla 
Magistratura, prima di tutto. Poi per quanto riguarda gli studenti, le scuole: pienamente 
d’accordo di dare un esempio, cercare di educarli un po’, perché poi tutti quanti 
effettivamente vediamo cosa succede nelle stazioni e anche sui treni. Noi dobbiamo 
votare questa mozione per un episodio che è successo sul treno. Increscioso, colpa di uno 
o dell’altro, senza dubbio qualcuno la colpa l’avrà. Io onestamente non me la sento di 
condannare qualcuno quando la Magistratura ancora sta facendo delle indagini. Questo è. 
Naturalmente potremmo dare un indirizzo alle scuole, come hai detto tu, sicuramente ha 
ragione. Non penso però che sia il momento o la mozione giusta per dare questo esempio 
così. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Dellarosa. Prego Consigliere Galizia. 
 

Consigliere Michele GALIZIA 
 Grazie Presidente. Io in qualche modo condivido l’intervento di Enzo, del 
Consigliere Dellarosa, perché obbiettivamente da questo anno l’esperienza personale 
vede le mie figlie prendere il treno. Posso garantire che loro stanno al primo anno, perciò 
sono le più piccole, c’è una sorta di non bullismo, però, quell’anzianità, quella prepotenza, 
quei controlli che non ci sono, quei vagoni che sono piccoli. Io amplierei magari o rivedrei 
quella mozione invitando anche le Ferrovie Sud – Est ad ampliare i controlli, ampliare i 
vagoni, più sicurezza sui treni. A detta di quello che mi dicono le mie figlie, la mattina è un 
macello: ti spingono, entro prima io, mentre stai salendo ti spingono. Ci vogliono più 
controlli. Poi è chiaro che nella mischia, nella confusione nasce sempre il di più. Vediamo 
anche quello che è successo domenica scorsa, gli alunni che sono andati allo stadio 
hanno insultato, dove c’è aggregazione non c’è controllo allora sfugge… Io inviterei, 
magari la mozione, di fare un invito alle Ferrovie ad ampliare i controlli, i sevizi che gli 
studenti ogni mattina prendono. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere. Consigliere Pinto. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Io desidero fare delle precisazioni. Con questo ordine del giorno noi non stiamo 
condannando nessuno. Se lo rileggete attentamente noi stiamo esprimendo la solidarietà 
nei confronti di un sottoufficiale che è stato sicuramente aggredito, che ha avuto 
venticinque giorni di prognosi riservata. C’è una persona che è stata aggredita sul treno 
perché intervenuta in difesa di persone deboli ed è andata a finire in ospedale. Noi ci 
lamentiamo molto spesso di questa cultura dell’indifferenza per cui se qualcuno è in 
difficoltà noi preferiamo passare avanti piuttosto che intervenire. Ora abbiamo un esempio, 
uno, nel quale abbiamo la possibilità di dire grazie a questa persona, ma stiamo parlando 
di esempio anche per incoraggiare altri a fare la stessa cosa; di dire grazie a questa 
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persona che per difendere delle donne indifese ha preso botte ed è finito all’ospedale. Noi 
stiamo esprimendo solidarietà ad una persona che ha preso delle botte per occuparsi di 
una questione che poteva anche non essere portata avanti; condannare l’atto violento - 
credo che nessuno qui possa non essere d’accordo sul condannare gli atti violenti perché 
su quel treno un atto violento è stato sicuramente compiuto – dopodichè abbiamo chiesto 
di potenziare la sicurezza sulla tratta ferroviaria. È peccato di lesa maestà chiedere un 
incremento della sicurezza lungo la tratta ferroviaria, c’è da scandalizzarsi? Quando poi 
abbiamo detto di costituirci parte civile solo nelle persone che la Magistratura riterrà di 
individuare quali responsabili di quell’atto. Se rileggete bene l’oggetto del punto posto 
all’ordine del giorno: noi stiamo dicendo di costituirci parte civile solo nel momento in cui la 
Magistratura individuerà i responsabili, perché ad oggi non lo sappiamo chi sono i 
responsabili. Punto. Consigliere Dellarosa fa riferimento ad una lettera dice fatta da 
studenti. Io qui non c’è la firma. Sicuramente saranno studenti e non saranno molto attenti 
a seguire le lezioni scolastiche perché è assolutamente sgrammaticato questo articolo, 
che non ha né capo né coda. Ma nulla si dice sul fatto che una persona è stata picchiata 
ed è finita in ospedale. È un fatto gravissimo. Non ci dovevano essere tentennamenti di 
sorta da parte di nessuno qui dentro nel condannare un atto di violenza. È evidente che un 
ordine del giorno è fatto per essere modificato; è evidente che il suggerimento del 
Consigliere Galizia deve trovare un utile inserimento perché anche le Ferrovie del Sud Est 
devono prestare attenzione su una tratta ferroviaria di loro proprietà e di loro conduzione. 
Sicuramente siamo disponibili ad inserire eventuali altri proposte di modifica che si 
vorranno fare. I rinvii non sono assolutamente utili e dimostrano la debolezza di un assise 
che, a mio parere, su questi episodi non deve avere incertezza o tentennamenti di sorta.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Io credo che il fatto è di una gravità estrema, quando viene 
messa a rischio l’incolumità fisica di un cittadino al di là del ruolo che svolge, è un fatto 
gravissimo. Non vi è difficoltà a condividere una forte e chiara denuncia in questo senso. 
Credo che i colleghi che hanno espresso qualche perplessità, qualche prudenza lo hanno 
fatto solo per non mettere il cosiddetto carro davanti ai buoi. Credo che questo Consiglio 
Comunale debba prendere una posizione. La deve prendere nel modo più corretto, più 
terzo; deve fare in modo di essere quel riferimento perché dobbiamo possibilità a chi ha 
fatto un gesto nobile come quello del sottoufficiale Renna, che ha difeso due incolumi 
signore di età credo più avanzata rispetto a quella di chi ha li ha aggrediti, che mettendo a 
rischio la propria incolumità ha dato un esempio. Un buon esempio da seguire. Credo che 
il Consiglio Comunale di Castellana su questo debba prendere una decisione chiara e 
forte. Credo che debba al tempo stesso fare la sua parte come istituzione presso le 
scuole, che debba arrivare un messaggio di questo Consiglio Comunale che denuncia la 
gravità, che attraverso le scuole arrivi alle famiglie. Spesso la famiglia, quella cellula 
fondamentale nella formazione di un individuo, spesso è assente, non colpevolmente 
assente, assente perché impegnata a fare in modo che la famiglia abbia quel decoro e 
spesso il figlio o i figli trascurando il sacrificio del genitore, si avventurino in questo 
atteggiamento da branco, che innanzitutto fa sicuramente più male alle famiglie di questi 
giovani e fa molto male alla società in cui viviamo. Io credo che il Consiglio Comunale 
debba far sentire la sua voce nell’istituzione scolastica, perché attraverso questa delibera 
di Consiglio Comunale sia chiesto alle istituzioni scolastiche che operano nel nostro 
territorio, ma anche nei territori dei comuni limitrofi interessati anche da frequentazione di 
nostri concittadini, che il Consiglio Comunale di Castellana Grotte ha denunciato quell’atto 
violento. Credo che questo sia il segno più alto e credo legato alla nostra funzione di 
istituzione. In questo solco il Consiglio Comunale debba far sentire la sua voce. Non so 
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forse il collega Dellarosa è stato opportunamente prudente nel dire: il costituirsi parte 
civile, e se domani mattina accade qualche fatto più grave? Il fatto è molto grave, ma nella 
scala delle gravità è grave per il messaggio educativo che noi abbiamo il dovere di far in 
modo di affermare oggi. Credo che in questo solco dovremmo lasciare un segno, far 
sentire al sottoufficiale Renna la vicinanza della comunità in cui lui risiede; la comunità che 
denuncia, non mette la testa sotto la sabbia rispetto a questi eventi; e far vergognare un 
po’ i più. Poi se saranno accertate le colpe siamo convinti che la Magistratura saprà 
essere esemplare. Non so abbiamo a che fare con minori o con persone di maggiore età, 
non conosco bene i fatti. ma credo che se si ha a che fare con minori probabilmente anche 
i servizi sociali del Comune di residenza di queste persone sarà interessato. Credo in 
questo senso anche il Comune potrà svolgere un’azione di denuncia presso quei comuni, 
perché queste aggressioni possono anche nascere in ambienti di disagio, questo tipo di 
comportanti possono svilupparsi in ambito di disagio sociale. Credo che questo è il 
compito proprio di questa assise. Non credo che sia compito nostro produrre iniziative di 
ausilio per la Magistratura, che nella sua autonomia farà quello che ritiene fare, e che 
chiaramente abbiamo piena fiducia che gli inquirenti sapranno accertare al meglio la verità 
dei fatti. Il fatto va condannato nella crudezza e nella sua malvagità, che non dovrebbe 
essere proprio dell’animo umano. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Consigliere Montaruli. 
 

Consigliere Vincenzo MONTARULI 
 Buonasera a tutti. Io parlo a nome del nostro movimento e dopo l’ultimo intervento 
del Consigliere Pinto dove realmente ha dato delle indicazioni molto precise su quello che 
presenta questa delibera e l’intervento del Consigliere Lanzilotta, noi siamo favorevoli 
anche ora a votare questo ordine del giorno proprio in virtù di quello che è stato appena 
detto, non vorrei ripetermi perché è inutile dopo i vari interventi degli altri Consiglieri. 
Giusto per un discorso di solidarietà che si è parlato, di condannare un attimo questi gesti 
lasciando poi alla Magistratura quello che è giusto che faccia, però, per noi va preso in 
considerazione. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Montaruli. Consigliere Mastronardi. 
 

Consigliere Domenico MASTRONARDI 
 Anche io sono disponile a votare l’ordine del giorno così come l’ha impostato il 
Consigliere Pinto, per quello che possano valere gli ordini del giorno del Comune però mi 
sembra una cosa buona. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Mastronardi. Prima di lasciare la parola al Sindaco, mi permetto 
di chiedere ai firmatari di stralciare, fermo restando la solidarietà al sottoufficiale, non è 
questo che mettiamo in dubbio, è proprio la formulazione dell’ordine del giorno. Io 
chiederei invece di stralciare la parte che riguarda la volontà di costituirsi parte civile nei 
confronti dei soggetti che saranno ritenuti responsabili di tali violenti atti. L’unica cosa che 
ho chiesto dal primo momento perché non conosciamo l’evoluzione del procedimento che 
sarà posto in atto. Prego Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Innanzitutto, volevo anche esprimere come ho già fatto in privato alle Forze 
dell’Ordine ed altri interessati, la solidarietà dell’Amministrazione Comunale tutta intera, 
per episodi di questo genere e per l’episodio in particolare. In una comunità come la 
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nostra, come ho sempre detto in Consiglio Comunale, abbastanza tranquilla rispetto ad 
altre comunità succede anche questo e succede qualche altra cosa. Vi posso assicurare 
che l’Amministrazione tramite l’informativa che ci viene a volte data dalle Forze dell’Ordine 
noi siamo sempre vicini e seguiamo con attenzione fin dove possibile, fino ai limiti delle 
nostre competenze, tutti questi episodi. Quello in specie, è chiaro che sulle Sud-Est ci 
sarebbe da dire tanto – sicuramente avremo modo di dire tanto in futuro – però accolgo 
l’invito venuto fuori da alcuni Consigliere, in modo particolare dal Consigliere Galizia, di 
allargare un po’ il discorso. Obbiettivamente il Consiglio Comunale la pensa in un certo 
modo e questo deve arrivare, se non è già arrivato alle Ferrovie Sud-Est, che noi siamo 
per un miglioramento, un potenziamento, una messa in sicurezza del servizio in alcuni 
momenti dell’anno, in alcuni momenti della settimana e alcuni momenti del giorno, perché 
le Sud-Est soffrono di questo problema che in alcuni momenti sono sovraffollati in altri 
sono addirittura sotto affollati. Va un po’ rivista l’organizzazione di sorveglianza, di messa 
in sicurezza proprio perché ci sono queste punte massime di utilizzo che ne 
compromettono a volte sia la fruibilità e anche la sicurezza. Fatta questa riflessione, sul 
principio di esprimere la solidarietà e la vicinanza al sottoufficiale che è intervenuto 
prontamente, non sappiamo come ancora nei dettagli, perché non abbiamo preso, non 
possiamo prendere visione degli atti inquirenti, sembra che sia intervenuto per cui va la 
nostra solidarietà, proprio per evitare quel mal costume di girare la testa, come diceva il 
Consigliere Pinto, dall’altra parte. Se noi ci troviamo in una situazione dove vediamo gente 
in pericolo, dobbiamo fare la nostra parte, dobbiamo intervenire. Il messaggio deve essere 
chiaro alla collettività, alla comunità anche da parte nostra. Per cui è positiva questa prima 
parte, così come la seconda di impegnare il Sindaco a fare le comunicazioni nel senso del 
potenziamento della vigilanza, come ho detto prima. Sul punto che anche il Presidente del 
Consiglio ha sollevato, sono d’accordo anche io; aggiungo un’altra riflessione: come 
possiamo noi dire già da oggi che saranno ritenuti responsabili? Voi sapete che la 
costituzione della parte civile si può mettere in atto al momento ultimo del rinvio a giudizio, 
quando c’è una fase o dall’inizio del procedimento penale o civile, o l’ultimo atto mi sembra 
è al momento del rinvio a giudizio, quando c’è stata la fase preliminare e c’è l’udienza del 
rinvio a giudizio. Non sono un legale quindi posso anche sbagliare, però è così. Se noi 
siamo onesti con noi stessi lo dobbiamo anche riconoscere che un rinvio a giudizio non è 
una sentenza definitiva. Non è assolutamente un riconoscere un colpevole. Ecco perché 
anche su questo punto avrei delle mie perplessità personali, visto che sono anche toccato 
da altre vicende. Non mi va.. devo sempre difendere questo principio, anche se ci dovesse 
essere un rinvio a giudizio non è detto che una persona è colpevole. Per cui ci sarà 
giudizio, ci sarà la prima sentenza, poi ci sarà l’appello e poi ci sarebbe addirittura la 
Cassazione. Costituirsi parte civile, contro come diceva qualcuno, contro i responsabili 
potremmo incorrere involontariamente in un piccolo errore, perché malgrado la 
costituzione le cose vanno diversamente. Questo dico io. Per i primi due passaggi no c’è 
nulla in contrario, per il resto andrei molto cauto per la riflessione che ho fatto e anche 
perché è un precedente questo. Noi ci dovremmo poi costituire parte civile per qualsiasi 
altra cosa succede, perché sembrerebbe quasi che qui ci costituiamo e per altre cose 
magari che non sono arrivate in Consiglio Comunale… 

 
Esce il Consigliere Lanzilotta D.; presenti 16  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Perché viene segnalato, altre occasioni e circostanze simile non segnalate il 
Comune… 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Ecco perchè. Se volete, se ritenete… fermo restando che l’impegno di fare tutta la 
nostra parte sì, se c’è poi una cosa eclatante noi facciamo la nostra parte fino in fondo. Ma 
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impegnarci già da prima lo ritengo un pochino un passo troppo in avanti rispetto ai fatti. 
l’altro punto di inviare copia della nostra delibera ai sindaci: è chiaro, siamo perfettamente 
d’accordo. 
 
Intervento fuori microfono. 
 E ai presidi delle scuole naturalmente. Se siete d’accordo aggiungerli… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Possiamo aggiungere alle istituzioni scolastiche presenti sul territorio castellanese. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Sulla rete ferroviaria. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Io sono personalmente perfettamente d’accordo su quello che ha riferito il Sindaco. 
Chiedevo appunto di stralciare quella frase che poteva portare…aggiungiamo al contenuto 
della delibera di inviare anche copia alle istituzioni scolastiche. Consigliere Pinto. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Io ringrazio innanzitutto il Consiglio e tutti i Consiglieri intervenuti per la passione e il 
contributo che hanno offerto alla discussione e al miglioramento evidente di questo ordine 
del giorno. Per cui non ho difficoltà alcuna ad eliminare uno dei punti, ossia quello di 
esprimere la volontà di costituzione di parte civile, quindi che verrebbe così ad essere 
eliminato; e ad inserire, così come da suggerimenti intervenuti da più parti, i seguenti 
ulteriori due punti: di invitare le Ferrovie del Sud – Est ad ampliare il sistema dei controlli 
lungo l’intera tratta ferroviaria; poi di proporre opportuna interventi presso le famiglie e le 
istituzioni scolastiche che operano nei comuni limitrofi e nei quali sono diretti gli studenti 
del nostro comune. Unitamente agli altri punti già elencati. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Perfetto Consigliere Pinto. Se mi può dare copia dei suoi appunti, così riprendiamo 
poi… Prevediamo anche di inviare copia della presente deliberazione ai sindaci dei 
comuni interessati, alle istituzioni scolastiche presenti sul territorio di Castellana e 
inseriamo anche alle Ferrovie Sud – Est. Informiamo di questa volontà del Consiglio 
Comunale. Consigliere de Bellis prego. 
 

Consigliere Franca de BELLIS 
 No, è un intervento superato il mio. Va bene. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere. Quindi aggiungiamo anche di inviare copia alle Ferrovie Sud – 
Est. Poniamo in votazione questo ordine del giorno così come riformulato dagli interventi 
che si sono susseguiti. Ovviamente poi questa delibera sarà riproposta dall’Ufficio di 
Presidenza, quindi invito i Consiglieri firmatari a firmare un file tanto da poter poi 
modificare direttamente sul computer l’ordine del giorno. Poniamo in votazione la 
proposta. Siamo 14, manca il Consigliere… no, manca il Consigliere Lanzilotta. Togliete la 
scheda e rimettetela e rivotiamo. 
 

La votazione eseguita in forma palese, per alzata di mano ha prodotto il seguente 
risultato: 
 Presenti   16 
 Voti favorevoli  16 
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Siamo 16, tutti favorevoli quindi questa votazione la diamo per alzata di mano. 
Assente Lanzilotta. Quindi l’ordine del giorno è approvato.  
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
visto l’Ordine del Giorno presentato in data 08/11/2013 dai Consiglieri Comunali, 

Pinto S. e de Bellis F. ad oggetto: “Aggressione lungo la tratta delle Ferrovie del Sud Est   
Putignano - Castellana – Conversano. Solidarietà al Maresciallo della Guardia di Finanza, 
Paolo Renna e potenziamento della vigilanza lungo la tratta ferroviaria”, protocollo 
generale dell’Ente n. 19984 del 12/11/2013; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese per alzata di mano, come sopra 
riportata;  

 
DELIBERA 

 
Di approvare così come modificato il seguente: 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 
 Martedi 5 novembre u.s., lungo la tratta ferroviaria delle Ferrovie del Sud-Est 
Putignano- Castellana Grotte-Conversano, taluni vili giovani – tra i 16 e i 18 anni – hanno 
dapprima aggredito due anziane donne di Castelllana e successivamente picchiato 
selvaggiamente il maresciallo Paolo Renna, un coraggioso finanziere intervenuto in loro 
difesa. 
 Il problema della sicurezza a tutela a tutela del personale e dei passeggeri in balia 
di violenti sui convogli delle ferrovie del Sud Est si ripropone oggi in tutta la sua gravità ed 
il compito delle Comunità è quello di sollecitare i competenti Organi ad elevare i livelli di 
attenzione e di vigilanza su una tratta ferroviaria a rischio ove episodi di bullismo come 
quello segnalato – spesso impuniti – da tempo si ripetono mettendo a rischio, oltre che 
l’incolumità dei trasportati, anche l’immagine di un’area geografica ad elevata rilevanza 
turistica. 

Con il presente Ordine del Giorno il Consiglio comunale di Castellana Grotte, anche 
a nome della cittadinanza tutta,  

DELIBERA 

- di esprimere la massima solidarietà e la propria vicinanza al sottufficiale della Guardia 
di Finanza, Paolo Renna, così vigliaccamente colpito nella esecuzione di un 
encomiabile intervento in favore di anziani indifesi; 

- di impegnare il Sindaco e la Giunta comunale a rivolgere idonee istanze al Prefetto, al 
Questore di Bari, al Ministro degli interni e della Difesa, affinché siano poste in essere 
tutte le iniziative utili e necessarie atte a potenziare la vigilanza lungo la tratta 
ferroviaria delle Ferrovie del Sud-Est, Bari – Martina Franca; 

- di inviare copia della presente deliberazione ai Sindaci dei Comuni interessati, alle 
istituzioni scolastiche presenti sul territorio castellanese ed alle Ferrovie del Sud-Est. 

 

==== 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

dott .ssa Luisa Simone   

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio 

________________________________________________________________________ 

 

Registro  albo  n: _________ 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

_______________ al _______________. 

 

Castellana Grotte ___________________________ 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

sig.ra Natalia Tanzarella 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno ________________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 

 Il Responsabile del procedimento 

sig.ra Donata Notarangelo 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 
sottoscritto 
 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

 

Registro  albo  n: 4 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

02/01/2014 al 17/01/2014. 

 

Castellana Grotte, 02/01/2014 

 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Margherita Donghia 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno ________________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 
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